
2016-2017学年重庆市重点中学九年级（上）

期中数学试卷与答案（A卷）
一、选择题（共12小题，每小题4分，满分48分）
1．若一元二次方程ax2+bx+c=0有一根为0，则下列结论正确的是（　C　）
A．a=0
B．b=0
C．c=0
D．c≠0
2．把方程x（x+2）=5化成一般式，则a，b，c的值分别是（　A　）
A．1，2，﹣5
B．．1，2，﹣10
C．．1，2，5
D．．1，3，2
3．一元二次方程x2﹣8x﹣1=0配方后为（　A　）
A．（x﹣4）2=17
B．（x+4）2=15
C．（x+4）2=17
D．（x﹣4）2=17或（x+4）2=17
4．方程x2﹣22x+2=0的根的情况为（　B　）
A．有一个实数根
B．有两个不相等的实数根
C．没有实数根
D．有两个相等的实数根
5．某城市2012年底已有绿化面积300公顷，经过两年绿化，绿化面积逐年增加，到2014年底增加到363公顷，设绿化面积平均每年的增长率为x，由题意，所列方程正确的是（　B　）
A．300（1+x）=363
B．300（1+x）2=363
C．300（1+2x）=363
D．363（1﹣x）2=300
6．下列关于x的方程有实数根的是（　C　）
A．x2﹣x+1=0
B．x2+x+1=0
C．（x﹣1）（x+2）=0
D．（x﹣1）2+1=0
7．自由落体公式h=
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gt2（g为常量），h与t之间的关系是（　C　）
A．正比例函数
B．一次函数
C．二次函数
D．以上答案都不对
8．抛物线y=x2﹣2x+1的对称轴是（　A　）
A．直线x=1
B．直线x=﹣1
C．直线x=2
D．直线x=﹣2
9．下列结论正确的是（　B　）
A．y=ax2是二次函数
B．二次函数自变量的取值范围是所有实数
C．二次方程是二次函数的特例
D．二次函数自变量的取值范围是非零实数
10．函数y=x2﹣4的图象与y轴的交点坐标是（　D　）
A．（2，0）
B．（﹣2，0）
C．（0，4）
D．（0，﹣4）
11．如果抛物线y=x2﹣6x+c﹣2的顶点到x轴的距离是3，那么c的值等于（　C　）
A．8
B．14
C．8或14
D．﹣8或﹣14
12．二次函数y=x2的图象向右平移3个单位，得到新的图象的函数表达式是（　D　）
A．y=x2+3
B．y=x2﹣3
C．y=（x+3）2
D．y=（x﹣3）2
二、填空题
13．把方程3x（x﹣1）=（x+2）（x﹣2）+9化成ax2+bx+c=0的形式为　2x2﹣3x﹣5=0　．
14．已知x=﹣1是关于x的方程2x2+ax﹣a2=0的一个根，则a=　﹣2或1　．
15．若关于x的一元二次方程x2+2x﹣k=0没有实数根，则k的取值范围是　k＜﹣1　．
16．三角形的每条边的长都是方程x2﹣6x+8=0的根，则三角形的周长是　6或12或10　．
17．某工厂第一年的利润是20万元，第三年的利润是y万元，则y与平均年增长率x之间的函数关系式是　y=20x2+40x+20（x＞0）　．
18．抛物线y=﹣x2+15有最　高　点，其坐标是　（0，15）　．
19．顶点为（﹣2，﹣5）且过点（1，﹣14）的抛物线的解析式为　y=﹣x2﹣4x﹣9　．
20．二次函数y=2x2+bx+c的顶点坐标是（1，﹣2），则b=　﹣4　，c=　0　．
三、解答题：（共70分）
21．（10分）（2016秋•重庆期中）正方形的边长是 2cm，设它的边长增加 x cm时，正方形的面积增加 y cm2，求y与x之间的函数关系．
解：由题意得：
y=（x+2）2﹣22
=x2+4x．
22．（10分）（2016秋•重庆期中）已知y是x的二次函数，当x=2时，y=﹣4，当y=4时，x恰为方程2x2﹣x﹣8=0的根．
（1）解方程 2x2﹣x﹣8=0
（2）求这个二次函数的解析式．
解：（1）∵2x2﹣x﹣8=0，
∴a=2，b=﹣1c=﹣8，
∴△=1+64=65＞0，
∴x1=
[image: image2]，x2=
[image: image3]；
（2）设方程2x2﹣x﹣8=0的根为x1、x2，则
当x=x1，x=x2时，y=4，可设y=a（2x2﹣x﹣8）+4，
把x=2，y=﹣4代入，得﹣4=a（2×22﹣2﹣8）+4，
解得a=4，
所求函数为y=4（2x2﹣x﹣8）+4，
即y=8x2﹣4x﹣28．
23．（10分）（2016秋•重庆期中）用适当的方法解下列方程：
（1）（2x﹣1）2=9
（2）x2+3x﹣4=0．
解：（1）2x﹣1=3或2x﹣1=﹣3，
解得：x=2或x=﹣1；
（2）∵（x﹣1）（x+4）=0，
∴x﹣1=0或x+4=0，
解得：x=1或x=﹣4．
24．（10分）（2016秋•重庆期中）已知关于x的一元二次方程x2﹣（k+1）x﹣6=0的一个根为2，求k的值及另一个根．
解：∵方程x2﹣（k+1）x﹣6=0的一个根为2，
∴22﹣2（k+1）﹣6=0，解得k=﹣2，
设另一根为x，∵2x=﹣6，∴x=﹣3，∴k=﹣2，另一根为﹣3．
25．（15分）（2016秋•重庆期中）对于二次函数y=
[image: image4]x2﹣3x+4，
（1）配方成y=a（x﹣h）2+k的形式．
（2）求出它的图象的顶点坐标和对称轴．
（3）求出函数的最大或最小值．
解：（1）y=
[image: image5]x2﹣3x+4
=
[image: image6]（x2﹣6x）+4
=
[image: image7] [（x﹣3）2﹣9]+4
=
[image: image8]（x﹣3）2﹣
[image: image9]；
（2）由（1）得：图象的顶点坐标为：（3，﹣
[image: image10]），
对称轴为：直线x=3；
（3）∵a=
[image: image11]＞0，
∴函数的最小值为：﹣
[image: image12]．
26．（15分）（2016秋•重庆期中）若抛物线y=x2﹣2x﹣2的顶点为A，与y轴的交点为B，求过A，B两点的直线的函数解析式．
解：y=x2﹣2x﹣2=（x﹣1）2﹣3，则顶点A的坐标为（1，﹣3），
当x=0时，y=x2﹣2x﹣2=﹣2，则B点坐标为（0，﹣2），
设直线AB的解析式为y=kx+b，
把A（1，﹣3），B（0，﹣2）代入得
[image: image13]，解得
[image: image14]，
所以直线AB的解析式为y=﹣x﹣2．
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